2. TÜKETİCİ KONSEYİ KARARLARI

(4–5 Aralık 1997)
TÜKETİCİ ÖRGÜTLENMESİNİN SORUNLARI VE YENİ PERSPEKTİFLER HAKKINDA ALINAN KARARLAR

Tüketici örgütleri Avrupa normları ve uluslararası tüketici örgütlerinin belirlediği bağımsız nitelikte olan kuruluşlardır. Devlet dâhil tüm siyasi parti, ticari kurum ve kuruluşlardan bağımsız bir nitelik taşımaktadır. 

Tüketici örgütleri ticari ilişkilerden bağımsız, yayımlarına reklam almayan siyasi partilerle organik ilişkiler içinde olmayan ve gönüllü kişilerin katılımıyla oluşan, bağımsız ve gönüllülük esasına dayalı sivil toplum örgütleridir. 

Evrensel kabul görmüş tüketici haklarının yerleşmesi, uygulanması ve korunması güçlü, etkili ve bağımsız bir tüketici hareketinin oluşmasına bağlıdır. 

Güçlü, etkili bir tüketici hareketinin varlığı ise ekonomik, sosyal, sağlık, güvenlik, eğitim kültür, kalite, çevre, ulaşım ve enflasyon, pahalılık gibi birçok toplumsal tüketici sorununun çözümüne katkı sağlayacaktır. 

 Bir toplumda tüketiciler örgütlü ve organize değillerse ya da örgütlenmeleri önünde engeller varsa, yukarıda belirtilen toplumsal sorunlar ve tüketici sorunları çözülmediği gibi çığ gibi de büyür. 

Bu nedenle, ülkemizde yaşayan on milyonlarca tüketici kitlesinin ve toplumumuzun yaşadığı sorunların çözümü ve tüketici haklarının uygulanabilmesi için tüketicilerin örgütlenmesinin organize olabilme- sinin önündeki yasal, idari, ekonomik, fiili ve psikolojik engellerin, zorlukların kaldırılması gerekmektedir.

Bu amaçla; 


a- Anayasanın 172 inci maddesi ve 4077 Sayılı Kanun 'un amaç maddesinde belirtilen tüketici örgütlenmesinin teşvik edilmesi ve özendirilmesi hükümlerinden hareketle, 4077 sayılı Kanun'un 2 inci kısmını da yer alan Tüketici Kuruluşlarını düzenleyen bölüme, bağımsız tüketici örgütlerine yer veren bir madde, eklenerek, 

Görevi ve konumu ne olursa olsun, tüm vatandaşların tüketici olması nedeniyle yurdun her köşesinde kolayca, rahatça ve tüketici olarak örgütlenebilmeleri, kurulan tüketici kuruluşlarına üye olabilmeleri, bağımsız, demokratik ve güçlü bir tüketici hareketinin oluşturulabilmesi için gereken yasal ve idari koşullar oluşturulmalı ve idari engeller kaldırılmalıdır. 

b- Tüketici örgütleri kamu yararına çalışan kuruluşlardır. Bu çalışmaların etkin ve verimli olabilmesi için tüketici örgütlerinin idari, mali yönden özerk olması ve yeniden yapılanmasını sağlayan bir düzenlemenin yapılması gerekmektedir. 

c- Tüketici örgütlerinin federasyon, konfederasyon ya da birlik gibi üst kuruluşlarının oluşturulması yönündeki yasal ve idari engeller kaldırılmalıdır, 

d- Aynı amaçla ya da benzer faaliyet gösteren uluslararası tüketici kuruluşlarının tüketiciler yararına düzenlediği sempozyum, konferans ve çeşitli toplantılarına katılabilme, projelere anılan kuruluşlardan ayni ve nakdi yardım alabilme, bu kuruluşlara üye olabilme, ülkemizdeki bağımsız tüketici kuruluşlarının düzenlediği faaliyetlere uluslararası kuruluşların katılabilmesi konusunda gereken yasal ve idari koşullar yeterli bir şekilde oluşturulmalı, sözü edilen kuruluşlarla işbirliğinin rahatça ve kolayca yapılabilmesi sağlanmalıdır. 

e- Bağımsız tüketici örgütleri ticari ve kar amacı olmayan ve kamu yararına çalışan kuruluşlar olduğundan bu kuruluşların yapacağı faaliyetlerin her türlü vergi, resim ve harçtan muaf tutulması için gerekli yasal düzenleme yapılmalıdır. 

 f- 4077 sayılı Kanun'un 29 uncu maddesinde bir düzenleme yapılarak; tüketici örgütlerine bağımsızlıklarını zedelemeyecek şekilde ekonomik destek sağlanmalıdır. 

 4077 sayılı Kanun'un 21 inci maddesinde öngörülen Tüketici Konseyi'nde kamu kuruluşları temsilcilerinin sayısını %50'yi aşmayacağı belirlenmesinden hareketle, Kanun 'un 29 uncu maddesinde yapılacak değişiklik ile tüketici örgütlerine bu kriter esas alınarak kaynak aktarılmalıdır. 

g- Yedinci beş yıllık Kalkınma Planında belirtildiği üzere, TSE, DPT, RTÜK, Rekabet Kurulu, Milli Prodüktivite Merkezi, Patent Enstitüsü, Ekonomik Konsey ve diğer kuruluşlar ile Bakanlıklar, Hükümet ve Yerel Yönetimlerin benzeri kurullarında ve faaliyetlerinde tüketici örgütlerinin temsil edilmesi ve kararlara katılmasının sağlanması; evrensel kabul görmüş tüketici haklarının uygulanabilmesinin ve tüketicilerin sorunlarına çözüm üretebilmelerinin ön koşuludur. 

 Örgütlenme temsil edilme, sesini duyurma, eğitim ve tanıtım birbirini tamamlayan unsurlardır. Bu nedenle güçlü bir örgütlenme için; 

 Her bir örgün ve yaygın eğitim kurumunda tüketici eğitimi ayrı bir ders olarak konulmalıdır. 

 Bağımsız tüketici örgütleri tarafından tüketici haklarının ve tüketici örgütlerinin faaliyetlerinin anlatılması amacıyla hazırlanan tanıtım programlarının medya kuruluşlarınca günde en az 15 dakika olacak şekilde yayınlanması zorunlu hale getirilmelidir

h- Yedinci beş yıllık Kalkınma Planında belirtildiği üzere tüketici örgütleri genel ve katma bütçeli kamu kurum ve kuruluşlarının laboratuarlarından ücretsiz olarak yararlandırılmalıdır. 

 i- Birinci Tüketici Konsey kararları ve raporları ile İkinci Tüketici Konsey kararları mutlaka beraber ele alınmalıdır. Bağımsız tüketici örgütleri arasında Tüketici Konsey kararlarının takibi ve örgütler arası dayanışma için izleme ve koordinasyon kurulu oluşturulmalıdır. 

 Yukarıdaki öneriler doğrultusunda daha güçlü kurumlaşmış, uluslararası nitelikte tüketici örgütleri daha etkin hizmetler verecektir. 

4077 SAYILI TÜKETİCİNİN KORUNMASI HAKKINDA KANUN'UN GETİRDİĞİ HAKLARIN KULLANIMINDA KARŞILAŞILAN SORUNLARA İLİŞKİN ALINAN KARARLAR 

Yasanın 3 ve 4 üncü maddeleri çerçevesinde tüzel kişilerin ticari faaliyet amacıyla olmayan ve bizzat tüketim amacıyla aldığı ürünlerin yasa kapsamı içerisinde değerlendirilmesi için Yargıtay 11. Hukuk Dairesinin 1997/181S E ve 1997/S112 K sayılı kararının yarattığı olumsuzluğun giderilmesine yönelik düzenleme yapılmalıdır. 

Yasanın 4 üncü maddesindeki ayıplı mal ve hizmetlerle ilgili olarak, ambalaj ve vaat hususu ile ilgili olarak açıklayıcı düzenlemeler; “Geri vererek ” ifadesinin fiilen geri verilmesi anlamına gelmediği, bunun tüketicinin iradesinin beyanı olduğuna ilişkin açıklayıcı düzenlemeler yapılmalıdır. Ayıplı mal ve hizmetlerle ilgili olarak getirilen müteselsil ve müşterek sorumluluğun yasanın tüm maddelerini ilgilendirdiğine (ceza hükümleri dışında) ilişkin açıklayıcı düzenlemeler yapılmalıdır.

Yasanın 4 üncü maddesinde yer alan "ayıplı hizmet" kavramının reklam, yönetim, eğitim, danışmanlık, vb. hizmetleri de kapsadığına yönelik düzenlemeler yapılmalıdır. Bu çerçevede, her ne kadar malların yanı sıra bir ücret karşılığında yapılan bedeni ve fikri faaliyetlerden oluşan hizmetler de kapsam içine alınmış olmakla birlikte, Kanun'da öngörülen hükümler daha ziyade, "mal" satışı ve satış sonrası aşamalarına ilişkin ayrıntıları amir bulunmaktadır. Oysa zamanımızda çok gelişmiş bulunan hizmetler sektöründe reklam, yönetim geliştirme, bilgisayar yazılımı, turizm ve eğitim alanlarında son derece gelişmiş danışmanlık hizmetleri verilmekte olup, bunların hep birine ilişkin ayrıntılı ve kullanıcı açısından son derece önemli hususlar mevcuttur. Dolayısı ile Kanun'un her bir hizmet grubu ile ilgili en yaşamsal hususlardaki ayrıntıları da düzenleyecek biçimde ıs inci maddesi çerçevesinde tebliğler yayımlanmalıdır. 

Gizli ayıp, hileli ayıp kavramlarının tanımı yapılarak, konuya ilişkin tebliğ çıkarılmalıdır. 

Yasanın 5 inci maddesindeki “….haklı bir sebep…..”, “…..teamül…..”, “……ticari örf ve adetten…..” ibarelerine açıklık kazandırılmalı, uygulamaya yönelik sınıflandırma yapılmalıdır.

 Kampanyalı satışlarda, kampanya düzenleyen firmaların kampanya döneminde satacağı malın değerinin belli bir tutarı karşılığında Bakanlığa teminat mektubu vermesine yönelik düzenleme yapılmalıdır. 

Kapıdan satışlarda kullanılan sözleşmeler için Sanayi ve Ticaret Bakanlığına başvuran firmalar hakkında soruşturma yapılmalı, bu kapsamda vergi kaydı, adres, ünvan ve telefonları yerinde tesbit edilmelidir.

 Sanayi ve Ticaret Bakanlığı tarafından, devre-tatil satış ve hizmet sunumunun 4077 sayılı Kanun kapsamında olduğuna ilişkin açıklayıcı bir düzenleme yapılmalıdır. 

Yasanın 6,7 ve 8 inci maddeleri ile ilgili olarak; Taksitli, Kampanyalı ve Kapıdan satışlarda uygulamada çıkan problemler çerçevesinde açıklayıcı düzenlemeler yapılmalıdır. 

Yasanın 12 nci maddesi çerçevesinde etiket zorunluluğu ile bağlantılı olarak, fiyat ağırlık ilişkisi açısından malların sınıflandırılması yapılarak ağırlıklar standart hale getirilmelidir. 

Garanti Belgesi uygulamasında çıkan sorunlarla ilgili düzenleme yapılmalıdır. 

Kullanma kılavuzu, fatura, sevk irsaliyesi vb. belgelerin içerisine veya arkasına tüketicinin bilgilendirilmesi açısından temel haklarını içeren özet bilgiler yazılmalıdır. 

Çıkarılacak tebliğ ile ithal edilen malların ambalajlarının üzerinde Türkçe açıklamaların yazılması zorunlu kılınmalı, aksi halde ithal ürünün ayıplı mal kapsamında sayılacağı bu tebliğde açıkça belirtilmelidir. 

Tekstil ürünlerinin bakım ve kullanımı konusunda tüketicilerin bilgilendirilmesini sağlayacak uluslararası etiket normlarına uygun (yıkama, ütüleme, ağartma, kuru temizleme) özel etiketlerin bulundurulmasını sağlayacak düzenleme yapılmalıdır. 

Yasanın 16 ncı maddesine aykırı davrananlara uygulanan cezai yaptırımlar hususu farklı yorumlara yol açmakta ve uygulamada da zorluklar görülmektedir. Söz konusu zorlukların bir an önce giderilmesine yönelik düzenleme yapılmalıdır. 

Yasanın 16 ncı maddesindeki ilkelere uymayan reklamların yayından kaldırılması durumunda, kaldırılma nedeninin kamuoyuna duyurulmasına ve tekzip hakkının kullanılmasına olanak sağlayan düzenleme yapılmalıdır. 

Promosyon kampanyası düzenleyen yazılı basın kuruluşlarının, Tüketicinin Korunması Hakkında Kanun'a aykırı olarak kampanyaları ile tüketiciyi yanıltıcı reklamlarının durdurulmasına yönelik tedbirler alınmalıdır. 

Gazeteler asli görevi olan ve tüketicinin doğru bilgilendirilmesi açısından büyük önemi olan objektif habercilik yapmalıdır. 

Yasanın 18 inci maddesi ile ilgili zararlı ve tehlikeli mal ve hizmetler tebliği ivedilikle yürürlüğe konulmalıdır. 

1705 sayılı Kanun'la uygulamaya konulan zorunlu standartlara İlişkin düzenlemeler ile 4077 sayılı Kanun'un 19 uncu maddesi ile düzenlenen kalite denetimi arasındaki çelişki giderilmelidir. 

Yasanın 20 nci maddesi çerçevesinde, tüketici eğitimine yönelik düzenlemeler yapılmalıdır. Üye sayısı fazla olan kamu kurumu niteliğindeki meslek odaları ile işbirliği ve koordinasyona gidilerek, üyelerine yönelik eğitim gerçekleştirilmelidir. . 

Tüketici Sorunları Hakem Heyetleri raportörlüğü ihtisaslaştırılarak yeterli ücret verilmesi ya da raportörlük unvanı kadrolu duruma getirilerek "Tüketici Denetmenliği" oluşturulmalıdır. 

Tüketici Sorunları Hakem Heyetleri başkan ve üyelerinin ücretleri günün koşullarına göre düzenlenmelidir.  

Bilirkişi ücretlerini belirleme yetkisi hakem heyetlerine verilerek, verilecek ücretin görevin önemine göre belirlenmesine yönelik düzenleme yapılmalıdır. 

Tüketici Sorunları Hakem Heyetlerinde görev alanların bilgilendirilmesi amacıyla tebliğ, genelge ve mahkeme kararları il ve ilçe hakem heyetlerine ve tüketici örgütlerine gönderilmelidir. 

23 üncü madde hükmünün gereği olarak tüketici mahkemeleri en kısa zamanda kurulmalı, hâkimler ve mahkeme görevlileri yasa ile ilgili olarak bilgilendirilmelidir. 

Yasanın 25 inci maddesinin 6 ncı fıkrasındaki " aynı yıl " ifadesi "...bir yıl..." şeklinde dönüştürülmelidir. 

Yasanın 27 nci maddesinde düzenlenmiş olan denetim yetkisinin daha sağlıklı uygulanmasını sağlamak üzere konu ile ilgili personel sayısı artırılmalı ve eğitilmelidir. Sanayi ve Ticaret İl Müdürlükleri araç ve gereçle takviye edilmelidir. 

Yasanın 28 inci maddesi ile ilgili olarak Bakanlık, mevcut ve kurulacak laboratuvarıarda bulunacak test ve ölçü aletlerinin asgari şartlarını ve niteliklerini belirten bir düzenleme yapmalıdır. 

4077 sayılı Kanun ile 507 ve 5590 sayılı Kanun hükümleri arasında tüketici sorunlarının çözümü açısından uyum sağlayacak düzenlemeler yapılmalıdır. 

Götürü vergi kaldırılarak tüm satıcıların belge düzenine uymaları sağlanmalıdır. 

Yasanın 21 inci maddesi çerçevesinde, alınan kararların hayata geçirilip geçirilmediğinin kontrolünü sağlamak üzere takip komisyonu oluşturulmalıdır. 

SAĞLIK VE GÜVENLİĞİN KORUNMASINA İLİŞKİN ALINAN KARARLAR 

I. SINAİ ÜRÜNLER 

 Güvenli mal veya güvenli tüketim mallarının üretilmesi, piyasaya arz edilmesi ve piyasa gözetimi ile koruma önlemlerini düzenleyen bir yasanın yakın zamanda çıkartılması gerekmektedir. 

II. GIDA 

Ülkemizde gıda kontrolü konusunda yeterli yasal düzenlemeler bulunmasına rağmen piyasadaki denetimlerin yeterli bir şekilde yapıldığı söylenememektedir. 

Özellikle aşırı kullanılan gübre, tarım ilacı ve büyütme hormonlarının insan sağlığı açısından başta kanserojen etkileri olmak üzere birçok olumsuz sağlık etkileri bulunmaktadır. 

Gıda katkı maddeleri konusunda güvenlik açısından tüketiciler nezdinde tereddütler hasıl olmaktadır. Bu nedenle gıda ile ilgili mevzuat düzenlemeleri yapılırken tüketici örgütlerinin temsilcilerinin de karar süresince katılmaları sağlanmalıdır. 

 Devletin ve yerel yönetimlerin tüm olanakları dikkate alınarak gıda katkı maddeleri ve gıda kontrolü konusunda atıl kalan hiçbir kurum ve kuruluş kalmadan yetkilendirilmeleri gerekmektedir. 

Gıda güvenliğinin sağlanması açısından, gıdanın tüketim aşamasında olduğu gibi üretim aşamasında da devlet tarafından denetlenmesine imkân verecek daha etkin düzenlemeler yapılmalıdır. 

Ülkemizde gıda güvenliği konusunda Avrupa Birliği ile ilgili uyum çalışmaları sırasında hazırlanan yasa tasarıları ile mevcut bazı yasalar arasında yetki çatışmaları vardır. Bu tür yetki çatışmaları en kısa zamanda düzeltilmelidir. 

Yürürlükteki mevzuat çerçevesinde tüketicinin sağlık ve güvenliğine zarar verecek biçimde üretim yaptığı tespit edilmiş olan firma ve markalar tüketicilere ilan yoluyla duyurulmalıdır. 

Gıda yasası ivedilikle çıkartılmalıdır. 

Halen T.B.M.M. Genel Kurul gündeminde bulunan Türkiye Akreditasyon Konseyi Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanun Teklifi biran önce Kanunlaşmalıdır. 

Tüketicinin sağlık ve güvenliğinin korunmasına ilişkin olarak, oluşturulacak kurumlarda, tüketici örgütlerinin temsilcileri bulunmalıdır. 

III. ÇEVRE GÜVENLİĞİ 

 Çevre mevzuatında belirtilen yükümlülükleri yerine getirmeyen firmalar için öngörülen yaptırımlar yine Çevre Bakanlığı tarafından uygulanmalıdır. 

Geri kazanım mevzuatı yeniden gözden geçirilmeli, ambalajların üzerinde yer alan geri kazanım işaretleri tüketiciyi aldatmayacak şekilde düzenlenmelidir. 

 Çöplerin kaynağında sınıflandırılarak ayrı toplanması için tüketicilere; tüketici örgütleri ve tüm kamu kuruluşları tarafından gerekli eğitim programları ve bilinçlendirme çalışmaları yapılmalı, ambalaj toplama kumbaraları yerel yönetimlere benimsetilmeli ve yaygınlaştırılmalıdır. 

Çevreci tüketici bilincinin geliştirilmesi konusundaki eğitimlere ağırlık verilmeli, bu konuda Sanayi ve Ticaret Bakanlığı tarafından düzenlenen eğitimlere ve yayın çalışmalarına tüketici örgütleri ve ilgi kamu kurum ve kuruluşlarının birlikte katılmaları sağlanmalıdır. 

Kurşunsuz benzin kullanımının yaygınlaştırılması için fiyatlar cazip hale getirilmelidir. 

IV. TRAFİK GÜVENLİĞİ 

Yolcu ve yük taşımacılığında demir yolu ve deniz yolu nakliyesine ağırlık verilmelidir. 

Can güvenliği açısından karayollarında gerekli sağlık önlemleri alınmalıdır. 

V. SAĞLIK

Hasta hakları konusunda TSE tarafından hazırlanan, 12222 sayılı Türk Standardının mecburi uygulamalı olarak tüm sağlık kurumlarında uygulanması sağlanmalıdır. 

İnsan haklarının en temel öğelerinden olan sağlık ve güvenlik hakkı alanında tüketicinin korunma piyasa egemenliğine bırakılmamalıdır. 

Sağlık hizmetlerinde özelleştirme teşvik edilmeli, devlet tarafından sunulan sağlık hizmetlerini iyileştirilmesi ve yaygınlaştırılması sağlanmalıdır. 

Sağlık hizmetlerinin yürütülmesinde tam gün yasasının kontrol mekanizmaları ile uygulanma sağlanmalıdır. 

 Gerek ödenek gerekse uygulama yönünden koruyucu ve temel sağlık hizmetlerine ağırlık veren önlemler alınmalıdır. 
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