3. TÜKETİCİ KONSEYİ KARARLARI 
(18-19 Mart 1999)
18-19 Mart 1999 tarihlerinde toplanan 3. Tüketici Konseyi’nde aşağıdaki kararlar alınmıştır.

4077 Sayılı Tüketicinin Korunması Hakkında Kanun’da Değişiklik Yapılmasına Dair Taslağın 29 uncu maddesinin yeniden düzenlenerek; özel ödeneğin % 25 inin Rekabet Kurulu’na, % 50 sinin Tüketicinin Korunması Yasasının uygulanmasıyla ilgili çalışmalar yapan Hakem Heyetlerinin tanıtım ve eğitimine, % 25 inin tüketici örgütlerinin üretecekleri projelerin finansmanına ayrılması sağlanmalıdır.

Promosyon düzenleyen basın-yayın kuruluşlarına Maliye Bakanlığı tarafından muafiyet ve istisna hakkı tanıyan 50 nolu KDV Genel Tebliği iptal edilmelidir. Promosyonlar bedelsiz verilen bir ürün olmaktan çıkarak bir satış tekniğine dönüşmüştür. Bu nedenle, KDV ve Kurumlar Vergisi açısından diğer imalatçı veya satıcılar nasıl vergilendiriliyorsa, promosyoncu yayın kuruluşları da aynı şekilde vergilendirilmelidir.

Kapıdan satışlar tüketicilerin en fazla yakındığı konudur. Son Vergi Yasasında 4369 Sayılı Yasanın 26. Maddesiyle ilgili yapılan değişiklikle kapıdan satış yapan kişilere getirilen vergi muafiyeti yanlıştır ve kaldırılmalıdır.

İş yerlerinin mevcut yasa, yönetmelik, tebliğ ve standartlara uygunluğu konusunda iş yeri sahiplerine bilgi vermek, bilgilendirmek ve mevcut durumun tespiti konusunda görevlendirilerek tüketicilerin korunması konusunda faaliyet gösteren dernek, vakıf ve kooperatiflerden dört kişi ve Bakanlık temsilcilerinden oluşacak bir komisyonun seçtiği fahri tüketici müfettişliği görevi oluşturulmalı ve bunların seçimiyle ilgili gerekli  yasal çalışmalar ve düzenlemeler yapılmalıdır.

Denetimlerin daha etkin hale getirilmesi için, denetim yapmaktan sorumlu olan kuruluşlar, aralarındaki koordinasyonu arttırmalıdırlar.

Kamu kuruluşlarından tüketiciyi ilgilendiren bir yasa, yönetmelik veya tebliğ hazırlığı olduğunda, Sanayi ve Ticaret Bakanlığının görüşünün alınması gerektiğine ilişkin bir Başbakanlık Genelgesi yayımlanmalıdır.

Bakanlık tarafından devre tatil satış ve hizmet sunumunun kanun kapsamında olduğuna ilişkin açıklayıcı bir düzenleme yapılmalıdır.

İthal edilen malların ambalajlarına Türkçe açıklamalar da yazılmalıdır.

Yasanın 16 ncı maddesine aykırı davrananlara uygulanan cezai yaptırımlar hususu farklı yorumlara yol açmakta ve uygulamada da zorluklar görülmektedir. Söz konusu zorlukların bir an önce giderilmesine yönelik düzenlemeler yapılmalıdır.

Yasanın 20 nci maddesi çerçevesinde tüketiciyi eğitmeye yönelik düzenlemeler yapılmalıdır.

Kapıdan satışlarda kullanılan sözleşmeler için Sanayi ve Ticaret Bakanlığına başvuran firma hakkında soruşturma yapılmalı; vergi kaydı, adres, ünvan ve telefonları yerinde tespit edilmelidir.

Promosyon kampanyası düzenleyen basın-yayın kuruluşlarının tüketiciyi yanıltıcı reklamları ve Tüketicinin Korunması Hakkında Kanuna aykırı olan kampanyaları durdurulmalıdır. Gazetelerin asli görevi olan ve tüketicinin doğru bilgilenme açısından büyük önemi olan objektif habercilik yapmaları sağlanmalıdır.

Yasa taslağında yer alan “Tüketici Kuruluşları” bölümüne “Bağımsız Tüketici Örgütleri” başlıklı bir madde eklenmeli, Tüketici Dernekleri “Dernekler Yasası” kapsamından çıkarılarak yeni bir düzenlemeyle Tüketicinin Korunması Hakkında Kanun kapsamına alınmalı; bu konu ile ilgili düzenlemeler yapmak üzere Tüketici Örgütlerinin de görüşü alınarak tip tüzük hazırlanmalıdır.

Gıda üretim dağıtım ve satışının sağlıklı koşullarda yapılması için, denetimler sistemli hale getirilmeli, gerekirse Bakanlıklar arası bir kurul oluşturulmalıdır.
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